
№ 応募された校名 ふりがな 理由（由来や込めた思い） 備考

1 蒼山 あおやま

南には青崩れ峠があり、また地区全体が緑豊か
な山間地域。
蒼には草の深いあお、青緑、草木が茂る様子を
表す意味があり遠山地区のイメージ、元気いっ
ぱい成長する子どもたちのイメージに当てはま
ると思い推薦します。

2 赤石 あかいし
赤石山脈のように大きく成長して行くように願
いをこめてあります。

3 赤石 あかいし

２校は元々別の村からなり、それぞれ名前はち
がっても赤石山脈のふもとにある事から「赤
石」小学校としました。
遠山川の源流も赤石山脈から

4 飯田南 いいだみなみ
飯田市の南に位置するから、
「遠山」にこだわらなくしたい。

5 上田 うえだ
上村の上を取り和田の田を取り、仲良く一字づ
つかさねた名前

6 上田 かみだ

上村の「上」をとって和田の「田」をとって上
田にして作りました。
なぜ、この名前が良いと思ったか、読みやす
い・言いやすい・かきやすいのりゆうでこの名
前にしました。

7 上田 かみだ

上村小と和田小が一緒になっても、「上村
小」・「和田小」として多くの小学生を支えて
来ていたということを残していたいと思ったか
ら、上村小の「上」と和田の「田」を入れまし
た。

8 おやまの学校
正しく、山の中にある学校なので親しみを込め
て、「おやまの学校」としました。

9 和上 かずかみ
両校のいんしょうや、守っていきたいものを、
これから両校でまもっていけれるように

10 神村 かみむら

「神様がすんでいるような村にある学校」とい
うこと。
「神様がすむような清い心の子どもたち」とい
うこと。

11 上村 かみむら 上村にあるから

12 上村 かみむら もともとの名前がよかったから
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13 上村 かみむら 上村地区にあるので上村小学校が良い

14 上村 上村の地に建っているから

15 上村 そのまま。

16 上村 もともとのなまえがいいから。

17 かみむら
ちめいがかみむらだからそのままのほうがいい
とおもうからです。

18 上山 かみやま
「上山」は上は上村で和田は山がたくさんでき
れいだし和田の名前を少しでものこしたいと
思ったから。

19 上村和田 かみむらわだ したしみがあっていいと思いました。

20 上和 かぐら

上村、和田の両方の名前を残しつつ、この遠山
郷のイメージを持たせたいと思い、「神楽」を
読みがなとしました。
上は天や高み、神の世界、和は調和、平和など
を意味がもたせられるので、神楽のように人と
人、心と心が響き合う場としての学校を願いま
す。

21 上和 かみわ 上村と和田がつながたから

22 上和 かみわ
今まで親しんできた校名を残したいと思います
和は仲よくと言うことで上村と今までどおり仲
よくやっていきたいと思います。

23 上和 かみわ
上村小学校の上を取り
和田小学校の和を取り

24 上和 じょうわ

上村小の「上」と和田小の「和」を残したかっ
たということもありますが、それ以上に
上村の上は「上機嫌！」の上でもあり、和田小
の和は「和む」「平和」の和でもあります。
いつも上機嫌で！とはいきませんが、ウキウキ
した気持ちを大切に、そして、時には意見をた
たかわせることもありますが、相手を思っての
対話であり、そうしたことを通して、学校の仲
間と、地域の方々と、そして、世界の皆さんと
温かな思いを大切につながっていければと思い
ました。
また、遠山郷学園はユネスコスクールでもあり
ますし(^^)!
「戦争は人の心の中で生まれるものであるか
ら、人の心の中に平和のとりでを築かなければ
ならない」です！
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25 上和田 かみわだ
上村小と和田小が、いっしょに楽しくかよって
ほしいからです。（なかよくすごせることをい
のってます。）

26 上和田 かみわだ
前の学校名を残しつつ長く、根づいてほしいで
す（遠山郷の子供としてのびやかに育ってほし
いです）

27 上和田 かみわだ 上村・和田両校の名前を残したかった。

28 上和田 かみわだ
上村小学校と和田小学校が一致団結した素晴ら
しい学校になって下さい。健やかな子供達の成
長を願います。

29 上和田 上村小と和田小ががったいしてるから。

30 神和田 かみわだ

神さまがくる（しもつきまつり）ということ
は、上村だけでなく、和田やきざわと３つあっ
て、そこで神、和のいみは、なごやかなたたか
い、なかでいたいから、田はそだつ、みんなが
そだつようになりたいから、神和田小学校。

31 かみわだっこ かみわだっこ
上村と和田の子どもたちが遠山郷で夢や希望を
沢山持って未来に向かって仲良く歩いてほし
い。

32 さく山 さくやま
さくらと山のがどっちもいいからさく山小学校
というなまえにしました。

33 霜月 しもつき

上村と南信濃で共通して大好きで大切に守られ
て受け継いでいるものは霜月祭り。
今後もこの地域のみんなに大事にされて繋げて
いってほしいから、この校名にしました。

34 霜月 しもつき
上村と和田で共通しているものといえば霜月祭
だから

35 霜月 しもつき

遠山郷の伝統的なお祭りである霜月祭り。
いつまでも遠山郷の中に学校も祭りもあり続け
たいという思い。
遠山郷全体で子どもを見守り続ける思いや、地
域と学校を繋げる為にも、この名前にした。

36 霜月 しもつき

上・南信濃で古くから霜月祭が遠山郷の冬の祭
としてつづいて来ている！
参考
遠山小学校　昔遠山という地名はきらわれ南信
濃に
飯田東小学校では東中とかぶる

37 霜月 しもつき
南信濃や上村の地域の活力となる子供達を育む
小学校になってほしいという願いを込めまし
た。

3



№ 応募された校名 ふりがな 理由（由来や込めた思い） 備考

38 霜月 しもつき
遠山郷のでんとうてきなまつりだし、ずっとの
こしていかないといけないから、学校がこのな
まえならわすれないと思います。

39 霜月かぐら しもつきかぐら

霜月祭でつながっている２地域の特色。「かぐ
ら」の文字を入れることで、「神楽」の意味と
学校名にやわらかな印象となる。

40 霜和上 しもわかみ

霜月祭の頭文字「霜」という字と、それぞれの
学校の頭文字「和」、「上」をぬき「霜和上」
を考えました。
霜月祭などの文化を重んじて、和田、上村を
もっと良くしていこうという思いです。

41 上南光 じょうなんひかり

○「上村」と「南信濃」から上と南。お互いに
上と南と呼ぶが、それぞれにプライドがあり、
ひとつになることは難しい…？だから、「か
み」「みなみ」ではないよみ方なら新鮮かなと
考え「じょうなん」。
○光は、光岳から。陽や月の光にてらされて光
る大岩が美しい山。遠山谷のこどもたちの学び
の場が、光あふれ希望にみちた学びの場になっ
てほしい、という願いを込めて。

42 神栄 しんえい
両地区ともに神様が住むと言われているで、神
を使い、両地区が栄えるのを願って栄を使う。

43 清神 しんじん
神のすむ里にふさわしい、きれいな山や川に囲
まれて、子供達がのびのびとすごす場所

44 星神 せいしん
星がよく見えるし、神様をまつる祭りがあるか
ら。昔からしも月まつりをやっているし、小学
生も参加しているから。

45 せせらぎ 上村川～遠山川の流れを象徴する柔らかな名前

46 ＺＡ ぜっとええ かっこいいから。

47 つながり つながるから

48 遠山 とうやま
昔より上村・南信濃の総称として遠山郷と呼ん
でいました。シンプルザベストで遠山をつけま
した

49 遠山 とうやま
中学校と同じ名前でゆくゆく一緒の場所(希望
上村の所)で通えたらという希望もあり、考えま
した。

50 遠山 トオヤマ
古くからこの地域の呼称「遠山」
郷を付けると長くなり小学校児童には難解
スッキリと「遠山」で良い。

51 遠山 とおやま
上村と南信濃を総称して遠山と呼ばれているの
で。
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52 遠山 とおやま

南信濃と上村の共通項として、“遠山”郷や
“遠山”の霜月祭がある。今回南信濃と上村の
子供たちが一緒に学ぶにあたり、両地区に共通
する学校名としたく応募名としました。また現
在学園名としても遠山郷と使用している点、将
来的に小中統合の可能性を考慮すると中学校と
合わせる方が今後のことを考えて良いと思いま
した。

53 遠山 とおやま

○遠山谷の全児童が通う小学校名はこれ以外あ
りえない。
○中学校との一体感。
○「郷」はいらない。

54 遠山 とおやま

再編に伴う新校名の検討にあたっては、いずれ
かの既存校名を使用すると、一方が吸収された
様な印象がある。その為、既に統合を経て地域
に定着している中学校名を採用することが新し
い学校としてふさわしいスタートとなる。

55 遠山 とおやま
１、上村・南信濃を総称して遠山と古くから言
われている

56 遠山 とおやま 遠山の子どもたちみんなの願い

57 遠山 とおやま ちくのなまえ

58 遠山 とおやま
上村小学校をそつぎょうしたら、遠山ちゅう
がっこうにいくから。

59 遠山 とおやま ちくのなまえ

60 遠山 とおやま 同じ遠山郷だから遠山小学校がいいと思もった

61 遠山 とおやま
上村小と和田小が一緒になったら遠山ごうがく
えんになるからです。

62 遠山 とおやま つぎに、遠山中学校に行くから

63 遠山 とおやま

選んだ理由は複数あります。
・将来自分が口に出してもはずかしくない名前
・上村中と遠山中がくっついて遠山になったか
ら
（上村も和田も遠山なので平等）
・一緒になるからといって特別な名前にしなく
てもよいと思った
・地域の人も、よそから来た人もわかりやすい
・小学校らしい名前
・遠山郷学園だから
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64 遠山 とおやま
・南信濃地区と上村地区で力を合わせて未来を
創っていく上で同じ「遠山」の地に生きている
という意識が大切だと思うから。

65 遠山 とおやま

１、上村、南信濃両地区の共通した親しみやす
い地域名であることから。
２、将来を見越した時に、遠山郷学園がひとつ
になることを考え、（遠山保育園）、遠山小学
校、遠山中学校となることが望ましいと思うこ
とから。

66 遠山 とおやま
歴史的にみても内外の人の認知をみても新しい
小学校を作り上げることを考えても

67 遠山 とおやま

遠山郷の小学校を表す名前としてはこれ以外に
思い付きません！
（語呂があまり良くないと思うので「郷」は不
要と考えます）

68 遠山 とおやま

69 遠山 とおやま

小学校名は地域名がわかりやすい方がよいと思
いました。地域への愛着もありますが、遠山郷
学園が施設分離型であっても、中学校と校名を
あわせ９年間の義務教育の一貫性が地域内外で
再認識され、飯田市の小規模特認校に指定され
る特色ある教育の充実を、チーム遠山として２
地区が支援していく動機づけは名称に限らず重
要だと思います。
また、信州の三大秘境とされる遠山郷の教育
が、秘境の新しい価値観を創出し長野県モデル
となって発信され、将来のＵＩターン促進につ
ながるような遠山の教育戦略を校名検討と合わ
せて期待します。

70 遠山 とおやま
遠山小(上小、和小の生徒)→遠山中に進学する
から、同じ名前がわかりやすい

71 遠山 とおやま
上村小学校と和田小学校がどちらも入っていて
いいと思ったから。

72 遠山 とおやま
上村か和田に偏ってしまうと、不平等だと思っ
たから。シンプルでいいと思ったから。

73 遠山 とおやま
和田と上村のどちらも「遠山」郷だし、中学校
の名前も遠山中学校で多くの人に親しまれてい
ると思ったから。

74 遠山 とおやま
中学校も「遠山」だから統一したほうがいいか
なと思ったから。

75 遠山
・この地区が「遠山郷」だから
・中学校が遠山中学校だから
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76 とおやま

「遠山郷学園小学校再編検討委員会」とすでに
名前がある。名前から場所が連想できる。子供
たちが学校名を書くとき、できるだけ短く簡単
な名前がいい。

77 とうやま とうやまごうだから

78 遠山郷 とうやまごう

79 遠山郷 とおやまごう
南信濃、上村、両地区をあらわす名称。
両地区が思いひとつに歩む、掲げる名称として
適していると考える為

80 遠山郷 とおやまごう

上村小学校（上村）と和田小学校（南信濃）が
統合することになるため、両地区に共通し、両
地区住民に納得いただける名称が良いと思いま
す。そこで両地区の総称であり、様々な場面に
登場する「遠山郷」を用いて「遠山郷小学校」
としてはどうでしょうか。
なお、選定する観点に「団体名や企業名と類似
せず、混同されることがない校名とします。」
とあることから、道の駅遠山郷を運営する
「(株)遠山ＧＯ」との類似が気になりますが、
同社名よりも「道の駅遠山郷」や「かぐらの
湯」の呼称の方が広く認知されていることから
大きな支障はないものと思われます。

81 遠山郷 とおやまごう
上村、南信濃合わせて遠山郷と呼ぶので、これ
からも２校が手を取り合って仲良くしていって
欲しいという思いを込めて。

82 遠山郷 とおやまごう
上村、南信濃がひとつになり、希望をもった小
学校を目指してほしい。

83 遠山郷 とおやまごう

・中学校も含めた遠山郷学園で小中一貫の取り
組みをさらに進めたいという願い
・“遠山郷”という言葉は上村から和田まで広
い範囲を指す言葉だから

84 遠山ＧＯ とうやまゴウ

上村と和田が共通する「遠山郷」地名と、上村
小学のテーマソング「ＧＯ！」を掛け合わせま
した。
２つの小学が合わさることで、今後更なる高み
を目指して、前進してほしいという思も込めら
れています。

85
遠山郷
上南

とうやまご
う

じょうなん

遠山郷の清らかな河、新鮮な空気の元 各地域の
児童が新たに和をもって、仲良く、よりよい学
の場となるよう上村、南信濃他の保護者そして
各地域住民の皆さんが協力し合ってよりよい教
育の場を築いていくことを願う
遠山郷の上村、南信濃の頭文字をとって、遠山
郷上南小学校と名付けて応募します
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86 遠山郷みらい とおやまごうみらい

　遠山郷の未来（みらい）を担うであろう、あ
るいは担ってもらいたい、子ども達の健やかな
成長を願うとともに、遠山郷の明るい未来を
祈って。
　なお、「みらい」を平仮名にしたのは、昨今
キラキラネーム的に「みき」とか「みく」と読
まれるのを避けるために、あえてしました。

87 遠山しぜん とおやましぜん

わ田と上村をいっしょにした小学校だから遠山
です。しぜんは、山や川虫がいるからしぜんで
す。

88 とおやま未来 とおやまみらい

　子どもたちがのびのびと夢を描き、さまざま
なことに挑戦しながら明るい未来を切り開いて
いけるようにという思いで名付けました。

89 とおやま結の和 とおやまゆいのわ

「とおやま」は南信濃・上村地域を象徴する言
葉であり、この地で育つ子どもたちが、自然豊
かな遠山の恵みの中で成長してほしいという思
いを示しています。
「結(ゆい)」は飯田市の大切な理念である結の
精神を表し、ふたつの学校が統合する今、地
域・家庭・学校が手を取り合い、子どもたちを
支えるつながりを大切にしたいという願いを込
めています。
「和(わ)」は和田地区の名に由来するととも
に、人と人が調和し穏やかで温かな学びの場を
つくっていく姿を象徴しています。
「結の和(ゆいのわ)」=つながりが輪になり、未
来へ広がっていくこと
再編を機に生まれる新しい学校が、遠山の自然
を地域の絆の中で、子どもたちの学びと成長を
力強く育んでほしいという願いを込めました。

90 南部 なんぶ 以前から南部地域として親しまれているため。

91 聖 ひじり

○飯田市域で最も標高の高い山(3,013m)。南ア
ルプス(赤石山脈)南部の静岡市との境界に位置
する山。
○「聖」とは、「知徳にすぐれ、尊敬される
人」という意味を持つ。
○遠山地域にある山で、子どもたちの育やかな
成長を願う意見でも適当であると思う。

92 平和 へいわ
みんなが、まいにちへいわな学校せいかつが、
できるようにこのへいわ小学校にしました。

93 美里 みさと
椋鳩十の『遠山郷は星の美しい里 河の美しい里
人の心の美しい里である』より
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94
南信濃上村
こどもの杜

みなみしな
のかみむら
こどものも

り

１．上村小学校は、特認校になる以前から、地域の
皆様が長年にわたり子どもたちを温かく見守り、学
校行事を支え続けてきた地域です。この歴史と営み
は単なる背景ではなく、「上村」という名こそが地
域の誇りであり未来へ継ぐべき文化であるため、合
併後も校名から外す理由はなく、むしろ地域への敬
意として残すことが欠かせないと考えています。
２．和田小学校との合併により学校は上村だけでな
く和田・遠山地域を含む広い文化圏を学びの場とす
ることから、地域一体を示す言葉として「南信濃」
を校名に掲げることは自然であり、両地域が一つの
学びの共同体として未来へ歩む象徴となります。
３．そして、「杜（もり）」には自然・守り・集
い・社（やしろ）としての神聖性といった意味が含
まれています。これは単なる自然名称ではなく、
“子どもたちの成長の場が地域に守られながら続い
ていく”という未来志向の象徴となる言葉です。
山・水・文化に育まれた上村の環境と、地域ぐるみ
で子どもを見守る姿を表す語として最もふさわしい
と考えました。
※校名は少し長く見えるかもしれませんが、全国で
も地域の歴史や願いを未来へ託すために長い校名を
選んだ公立小学校は少なくありません。栃木県の
「那須高原学びの森小学校」、長野県の「上田西丘
の里小学校」、東京都の「立花吾嬬の森小学校」な
どがその代表です。私たちも同じように、合併に関
わる多くの思いと子どもたちへの願いをひとつに込
めるからこそ、地域名とテーマ語を重ねた校名が
“未来を託すにふさわしい”と考えています。

95 未来の森 みらいのもり
森の豊かさに包まれた環境で、子どもたちが互
いに助け合いながら成長し未来に向かってたく
ましく羽ばたくことを願って付けました。

96 森の遠山 もりのとおやま

遠山の豊かな森に囲まれた地域で、子どもたち
がのびのびと学び、元気に成長してほしいとい
う思いを込めました。
新しい学校が自然と地域のあたたかさに包まれ
た学びの場になることを願っています。

97 若神 わか

遠山郷が1つになって新しい時代を創る、そんな
思いでこの名前にしました。そして遠山郷は全
国の神をあつめる「霜月祭」があり、神と隣り
合わせと言えます。そして小学生は舞をやりま
す。「若き神を送り出す」そんな気持ちでこの
名前にしました。

98 和田 わだ
上村小の校舎をつかい名前が和田小にすること
で上村小と和田小のそんざいが残こると思った
から

99 和田上村 わだかみむら どっちかの名前がきえるのがいやだから。

100 わだかみ
かみむらは、かみなどといっているから。
わだも、わだとよんでいるから。

101 白紙で応募
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